

РОГАЧЕВ Иван Викторович, кандидат исторических наук, доцент кафедры регионоведения, международных отношений и политологии высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 20 научных публикаций, в т. ч. одной монографии, одного учебного пособия*

ШУБИН Сергей Иванович, доктор исторических наук, профессор кафедры регионоведения, международных отношений и политологии высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 170 научных публикаций, в т. ч. 6 монографий (трех – в соавт.), 8 учебных пособий**

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПО РАЗВИТИЮ СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ И ПРОБЛЕМЫ ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ В РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ»

Статья посвящена анализу научно-практической конференции «Государственная политика по развитию северных территорий и проблемы ее реализации в России и зарубежных странах», прошедшей в апреле 2016 года в Северном (Арктическом) федеральном университете имени М.В. Ломоносова в рамках Ломоносовских чтений. Особое внимание участников конференции было сфокусировано на процессах формирования и реализации региональной политики в северных регионах различных государств в контексте арктических стратегий и вытекающих из них международных отношений в Арктике.

Ключевые слова: Север, Арктика, региональная, трансграничная и международная политика, национальные и региональные интересы, элементы сотрудничества и соперничества.

14 апреля 2016 года в институте социально-гуманитарных и политических наук (ИСГиПН) на базе Интеллектуального центра – научной библиотеки имени Е.И. Овсянкина Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (САФУ) состоялась очередная научно-практическая конференция студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых «Государственная политика по развитию северных территорий и проблемы ее

реализации в России и зарубежных странах». Организатором конференции выступила кафедра регионоведения, международных отношений и политологии ИСГиПН. Традиционно при научном кураторстве ученых был сформирован оргкомитет из магистрантов и студентов, который возглавила студентка III курса специальности «Зарубежное регионоведение» Александра Басавина. В конференции, проходившей в рамках реализации миссии САФУ, приняли

*Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: i.rogachev@narfu.ru

**Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: serg1946@atknet.ru

участие студенты, магистранты, аспиранты и молодые преподаватели САФУ.

На пленарном заседании, собравшем студентов и магистрантов всех курсов обучения, с приветственными словами выступили заместитель директора по учебной работе ИСГиПН доцент А.М. Тамицкий, заведующая кафедрой регионоведения, международных отношений и политологии профессор Ф.Х. Соколова.

Далее работа шла по запланированной программе: выступления на пленарном заседании и трех секциях («Северные регионы в условиях регионализации и глобализации», «Север и Арктика в системе международных отношений», «Проблемы международных отношений и государственной политики в регионе специализации»).

На пленарном заседании было представлено 5 докладов. С очень сложной проблемой формирования геополитической идентичности успешно справился Виталий Савченко, студент IV курса специальности «Международные отношения в Арктике». Рустамбек Аллаяров, студент I курса специальности «Зарубежное регионоведение» из Узбекистана, представил интересный анализ сочетания региональной и внешней политики Канады в контексте реализации ее арктической стратегии. Павел Рыжов, магистрант II курса специальности «Европейские исследования», победивший во Всероссийской олимпиаде регионоведов, поделился с участниками конференции сравнительными характеристиками динамики и современного состояния высшего образования Норвегии. Лучшим на пленарном заседании по оценке преподавателей кафедры был признан научный доклад Ольги Нижевич, магистрантки II курса специальности «Европейские исследования». Она сумела представить достаточно глубокий и интересный анализ сотрудничества двух арктических вузов – САФУ и Мурманского арктического государственного университета – в реализации международных проектов в арктическом пространстве.

Завершилось пленарное заседание докладом Татьяны Ильиной, студентки II курса спе-

циальности «Зарубежное регионоведение», на тему «Участие молодежи в инновационном развитии Арктики». Автор сумела раскрыть широкий спектр участия студенческой молодежи в процессах познания, освоения и развития Арктики. Особое внимание было уделено эксклюзивному молодежному форуму «Модель Арктического совета».

Следующим этапом работы конференции были секционные обсуждения проблем. На секции «Северные регионы в условиях регионализации и глобализации» были представлены исследования, посвященные анализу отечественного и зарубежного опыта формирования и реализации северной региональной политики как важного фактора, обеспечивающего успех в арктическом пространстве. На секционных заседаниях все студенты получали оценочные тесты, и в результате коллективной оценки выявлялись лучшие выступления. На первой секции таковыми были признаны доклады: Виталия Софронова, студента III курса специальности «Зарубежное регионоведение», на тему «Региональные факторы борьбы США и России в Арктике», Андрея Опрышко, студента IV курса специальности «Международные отношения в Арктике», на тему «Российско-канадское сотрудничество в Арктике: проблемы и перспективы» и Алины Аксютинной, выступившей с докладом «Меры социальной поддержки и льготы для граждан Архангельска и Архангельской области».

В совместном докладе Дарьи Окуловской и Полины Смирновой, студенток II курса специальности «Зарубежное регионоведение», был представлен интересный анализ влияния миграционного процесса на современную Германию, которая, по мнению выступающих, стоит перед выбором между толерантностью и фундаментализмом. И от того, как власти справятся с вызовами иммиграции, зависит спокойствие не только их страны, но и всей Европы.

Максим Марченков, студент III курса специальности «Международные отношения в Арктике», только перед конференцией вернулся из США, где представлял САФУ на международном форуме «Модели Арктического совета 2016»,

проходившем на Аляске. Максим сказал, что еще далеко не все потеряно в нормализации отношений в Арктике между Россией и Соединенными Штатами Америки. Во всяком случае, по словам докладчика, молодые специалисты международных отношений на форуме находили общий язык в самых сложных ситуациях.

На секции «Север и Арктика в системе международных отношений» внимание было сосредоточено на обсуждении вопросов политико-дипломатического, военно-стратегического, природно-экологического и иного взаимодействия различных акторов в международном арктическом пространстве. В докладе Елизаветы Макаровой, студентки II курса специальности «Зарубежное регионоведение», была раскрыта «кухня» арктической дипломатии Европейского Союза и роль в ее реализации наших соседей – Финляндии, Швеции и Дании. Причем сделано это было настолько убедительно, что участники заседания признали выступление Елизаветы лучшим. Полина Сальникова, студентка III курса специальности «Международные отношения в Арктике», посвятила свое выступление изучению арктического туризма в России. Ею выявлены разновидности данного туризма: экспедиционный (или круизный), этнографический, событийный, экологический, историко-познавательный, охотничий и рыболовный, водный и спортивный. Исходя из этой градации, автор отметила, что в России наибольшим успехом будут пользоваться научно-познавательный, экстремальный и этнографический виды арктического туризма. С целью укрепления и расширения арктического туризма в России докладчик предложила использовать опыт «Союза северных промышленников и предпринимателей». В результате рейтингового голосования Полина получила диплом II степени.

Живой интерес участников секции вызвал доклад Никиты Худякова, студента III курса специальности «Международные отношения в Арктике», удостоенный диплома III степени. Он был посвящен перспективам развития Северного морского пути (СМП), и в нем ав-

тор предостерег многих оптимистов по поводу глобального потепления, подчеркнув, что период навигации по СМП в 2080 году может увеличиться лишь до 90-100 дней. Докладчик убедительно доказал отсутствие у рынка потребностей в использовании СМП для транзита грузов между Азией и Европой: в целом его использование имеет прикладное значение в виде транспортировки по большей части углеводородных ресурсов.

Секция «Проблемы международных отношений и государственной политики в регионе специализации» была посвящена изучению проблем взаимодействия между странами в регионе специализации, и в первую очередь в Баренцевом/Евро-Арктическом регионе. Здесь наибольший интерес вызвал доклад магистранта II курса Михаила Шнюкова, который достаточно эмоционально представил двойные стандарты так называемой норвежской модели международных отношений относительно Российской Федерации. Его доклад был удостоен диплома I степени. Неожиданно высокий уровень научного анализа продемонстрировала Анастасия Торопова, студентка I курса специальности «Зарубежное регионоведение». Она раскрыла все тонкости за и против «безусловного дохода», который планируют вводить в Финляндии и Швейцарии. Диплом III степени получила Анна Бондаренко, представившая анализ региональной политики Норвегии на северных территориях и возможные варианты использования этого опыта в России.

В работе конференции только в качестве докладчиков на пленарном и секционных заседаниях приняли участие в общей сложности более 40 студентов, магистрантов и молодых преподавателей. Итоги работы были подведены на заключительном пленарном заседании. Реальные и потенциальные участники форума выразили удовлетворение ее результатами, состоявшимися дискуссиями, отметили высокую активность выступающих и качество представленных докладов. По завершении работы секций все

активные участники конференции получили сертификаты, а лучшие работы были отмечены, как уже отмечалось, дипломами I, II и III степе-

ни. Научные руководители отмечены благодарностями директората ИСГиПН. Лучшие работы были рекомендованы к публикации.

doi: 10.17238/issn2227-6564.2016.4.152

Ivan V. Rogachev

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov
2 prosp. Lomonosova, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: i.rogachev@narfu.ru

Sergey I. Shubin

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov
2 prosp. Lomonosova, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
e-mail: serg1946@atknet.ru

SCIENTIFIC CONFERENCE “STATE POLICY ON THE DEVELOPMENT OF NORTHERN TERRITORIES AND PROBLEMS OF ITS IMPLEMENTATION IN RUSSIA AND FOREIGN COUNTRIES”

This article analyses the scientific conference “State Policy on the Development of Northern Territories and Problems of Its Implementation in Russia and Foreign Countries”, which was held in Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov in April 2016 as part of the Lomonosov Readings. The conference participants especially focused on the development and implementation of local policies in the northern regions of different countries in the context of Arctic strategies and resulting international relations in the Arctic.

Keywords: *North, Arctic, regional, cross-border and international politics, national and regional interests, elements of cooperation and competition.*

Поступила: 24.05.2016
Received: 24 May 2016